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 Tout d’abord, gu’est ce que le cytosquelette ? Il s’agit du squelette
DYNAMIQUE de la cellule eucaryote.

* || est localisé dans le cytosol (partie liquide du cytoplasme) et dans le
nucléoplasme (partie liquide du noyau cellulaire, équivalent du
cytoplasme mais pour le noyau).

Il est composé de plusieurs types de filaments :
» Les microfilaments d’actine

> Les microtubules
> Les filaments intermédiaires
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Les microfilaments sont des structures d’actine (proteme gbﬂant un

role dans l'architecture cellulaire).

L'actine représente 5% de la masse cellulaire dans la majorité des
cellules mais ce chiffre monte a 20% dans les cellules musculaires.

l’actine existe sous deux formes :

= Filaments d’actine

» =Monomeéres d’actine
Correspond a la forme libre, soluble Formée par polymérisation spontanée de
monomeres d’actine G
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A Les filaments correspondent a de structures dites polarlsees car elles
({* possedent un pole + et un pole -.

1l existe un équilibre entre polymeérisation (Actine G - Actine F) et
BE depolymerlsatlon (Actine F = Actine G) de l'actine.

. . Cet equilibre est nécessaire pour assurer les fonctions de forme et de

deplacement de la cellule.

e POLYMERISATION

g ’¢‘-'-:p ACTINE G _— ACTINE F
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' . | DEPOLYMERISATION
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- U La polymeérisation se fait majoritairement au pole plus. o'
- U La dépolymérisation se fait majoritairement au pole m‘qigé.'
4

e

> Attention : la polymérisation peut également se dérouler au pdle moins,
ce sera juste moins rapide.

Ce processus dynamique d’équilibre nécessite certains éléments pour étre
| mené a bien :
! by > ATP Sous unité d'Actine

(Actine GG)

> lons Mg2+ T l

L
r”
F 2
' - Micro filament
. d'actine (fin)
” . (Actine F)
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La regulation de I'équilibre entre polymérisation et dépolymé,riga‘tion peut

egalement se faire par : d
:  Des protéines se fixant sur I'actine :
» La profiline : favorise la polymérisation
> La : favorise la
3 * Destoxines:
: : » La cytochalasine D : se fixe sur le pole + et bloque la
- N
. 22" polymérisation
5‘ 32 » La phalloidine : se fixe aux filaments d’actine et bloque la
o,

dépolymérisation (entraine la rigidité du microfilament)




= Les microfilaments d’actine sont capables de se déplacer Ie';‘uns
F par rapport aux autres et pour cela, ils ont besoin d’un, Qﬁo%eur la
'i myosine (protéine ayant un réle-clé dans la contraction
: musculaire).

= Ainsi, la myosine a un réle moteur tandis que |'actine a un réle
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La myosme est composee de 2 sous unités constitutives : e :‘
..‘.- P -2

“0.

¥ 2 tétes globulalres (site d’hydrolyse d’ATP + site de fixation a
T“ Vactine) = générent la force motrice
~+ 1tige/queue - responsable de la spécificité d’action

Sites de liaison sur l'actine
4 chaines légeres de myosine

Chdines lourdes
de myosine Site de liaison de 'ATP.
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Tétes de myosine -
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La myosine

Myosine l et V
-, Myosine I/V Myosine I

» Mouvement @S, * Les tiges sont fixées a la * Présentes dans toutes les
et transport ".‘. membrane plasmique cellules
: * Impliquées dans le transport * Appartiennent a l'appareil
des cellules contractile du muscle
* Impliquées dans le transport squelettique
Myosine i des vésicules * Organisées en filaments
épais
> Appare“
e contractile ‘
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Rupture de la liaison Actine-Myosine par fixation d’une unité d’ATP sur
la téte de myosine

Hydrolyse de I'ATP lié a la téte de myosine —> Libération d’énergie, ce
qui va déplacer la téte

La téte de myosine se lie a un autre monomere d’actine

La téte de myosine revient a sa position initiale, ce qui déplace le
microfilament
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Les faisceaux serrés Les réseaux
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es cables de stress/falsceaux larges

e S’étendent a travers la
cellule

* RoOle contractile et structural

 Donnent une tension, une
rigidité a la cellule
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 Se trouvent au niveau des -

extensions de la membrane
plasmique (lamellipodes)

o . « S’étendent vers 'avant, vers la
k- Les f,alsceaux direction du mouvement de |a
Ef serres cellule

* ROle uniguement structural

* Formés par des
microfilaments reliés entre
eux par des molécules de
Viline.
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* Se trouvent au niveau du o
cortex de la cellule (sous la
membrane plasmique)
* Donnent la forme globale de gd
la membrane plasmique 3
. . . :
* Formés de microfilaments J-i
entrecroisés, non ordonnés ; ‘
-
-
. AN . k‘.
-'.. 9\"1\_' SN T v'E v T T T > L ‘-,_. pA .

T — R ———
. - ¢ g e o . . ot o

-?:l e ‘-r'-i ‘-&ur—l-uﬁh- u—-,—{_u.,l.u backics s fon tomplats - Bakine s fo. Lol &-‘—-,-]-«.,Luu..,.‘,.. o



~y r vy Y

. Y - Y ”ds . : .
‘—:_- e T R, T, T - R TR T — TR I — T T T T T,

"

La myosine intervient au sein de chacune de ces 3 conformations
o’
> Faisceaux serrés et réseaux : la myosine I, qui seffife 3 la
membrane et joue un role dans |'extension de la cellule

MEE e T,

l .‘.—'

» Cables de stress : la myosine I, qui a un role dans la

rétractation de la cellule (d’ou le role structural ET moteur des
cables de stress)

 Aretenir

P P » Myosine | entre la membrane plasmique et un microfilament
o P , .

- 2 d’actine

z. 2’

¥ » Myosine Il entre 2 microfilaments d’actine
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Autres fonctions des oo

~ microfilaments oo
(Dans les épithelia

Cytocinese

| JPhagocytose

f-

p » UTransport vésiculaire
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Détournement par les bactéries Listeria
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entre 2 cellules (jonctions d’adhérence)
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" actin cadherin anchor proteins
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cytocinése animale
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anneay d'actine
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Phagocytose

1. Accumulation membranaire d’actine
au niveau cortical

L 2. Formation d’'un anneau qui
¥ permettr‘a |’|nvag|nat|0n de Levure qui va Accumulation transitoire Une fois la phagocytose
3 7y 7 \ étre nhagocviée d a la surface : x o ‘ : ~ —- . )
X I’element a phagocyter e | l 20Cyl i I‘\C“d“l‘“dc " lul]ll;lg:. l] .\Lil'(llll
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cytoplasme

»
“ 3.” Redistribution de |'actine dans le
' cytoplasme de |a cellule une fois la
phagocytose terminée
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La bactérie Listeria monocytogenes utilise les filaments d’actine de

- maniere détournée afin de se déplacer dans Ia ceIIuIe

bactéric o

" Cellule hote
Phagocytose '§

Bactérie échappe a la ,
gostion
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P Transport vesiculaire oo
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g > Les différents compartiments du systéme

| endomembranaire communiquent entre eux par le
biais de vesicules de transport (voir cours sur les
compartiments).

>’La myosine | va se fixer a une veésicule puis va se
,déplacer le long d’un microfilament d’actine
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